

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PENINSULA

Año III—Núm. 685

VALENCIA — Miércoles 2 de Noviembre de 1938

Ejemp. 25 cts.

Nuestra Gloriosa sigue aniquilando a la aviación extranjera

14 APARATOS (13 Fiat y 1 Meisserschmidt) DERRIBÓ AYER EN DOS COMBATES, UNO DE LOS CUALES DURO OCHENTA MINUTOS

Editorial

La gran reponsabilidad del movimiento obrero internacional

Cuando nosotros hemos dicho en repetidas ocasiones que el proletariado español había trazado al movimiento obrero internacional la pauta segura y necesaria para salir del actual estado de impotencia en que se desenvuelve, no hemos significado otra cosa que la idea poderosa y eficaz de la unidad de acción que en España ha llevado a la práctica la clase trabajadora. Sabemos lo que representaría plantear el problema de la movilización conveniente del proletariado, tomando como base la crítica retrospectiva de la historia del movimiento —tarea a la que no podemos renunciar en su momento oportuno, pero que no tendría ningún sentido práctico ahora— y aspirando a sentir patentes de muerte. No pudo ser esa la tarea inmediata si es que se quiere hacer algo que salve al movimiento obrero internacional de la crisis por que atraviesa, con lo cual no solamente salva su gran responsabilidad, sino que puede decidir la suerte que le espera a los sometidos al yugo del salario en estos momentos de gran conmoción mundial.

Concretamente, la acción de la clase trabajadora en el período de crecimiento del poder fascista, exceptuando la tardía batalla de los socialistas austriacos en 1934, y la que tiene caracteres de epopeya en España, ha sido la de capitulación. Todo lo más, la de una acción defensiva de tipo socialdemócrata, sentimental y demagógica, pero de resultados francamente contraproducentes. Para rectificar esa trayectoria, pues, el proletariado tiene que modificar radicalmente su acción, tomando la ofensiva, decidiéndose a la lucha armada, violenta, única forma de levantar la moral y disciplinar las fuerzas contrarias al fascismo. No es, pues, imprescindible formar una plataforma de objetivos constructivos, inmediatamente, para aglutinar la acción de todos los trabajadores del mundo en contra del fascismo. Es suficiente imitar la conducta del proletariado español, esto es, unirse en la acción ofensiva, salir del atolladero creado por las nefastas concepciones políticas de elaboración obrerocapitalista y por los intereses de una burocracia servil a los intereses capitalistas y nacionales.

Es esa la condición mínima para iniciar una rectificación honrada en el panorama internacional, cuya rectificación únicamente el proletariado puede lograrla. En ese sentido, las proposiciones que ha venido realizando la A. I. T. tienen un valor indiscutible, que los trabajadores de las internacionales marxistas deben meditar con detenimiento, sin dejarse impresionar por las estadísticas de aliados que rezan para una y otra internacional obrera. No es, ciertamente, el número de efectivos organizados el factor más importante para emprender una acción práctica y llamada a tener resultados inmediatos en nuestra lucha contra el fascismo. La decisión de luchar vale más que la cantidad de obreros organizados, la inmensa mayoría de los cuales no se sienten militantes de la causa, aunque tenga conciencia clara de su situación de víctima ante el régimen capitalista.

La decisión de luchar es la lección que se desprende de la conducta del proletariado español,

LOS BRAVOS DEL EBRO SIGUEN TENIENDO A RAYA AL INVASOR CAUSANDO EN SUS FILAS ESPANTOSOS ESTRAGOS.—Y EL EJERCITO DEL CENTRO, REALIZA UN VIGOROSO AVANCE APODERANDOSE DE UNA LINEA DE TRINCHERAS ENEMIGAS

VENCIDOS EN CUANTOS COMBATES LES PLANTEAN NUESTROS HEROICOS AVIADORES, LOS PHOTOS AL SERVICIO DEL CRIMEN SIGUEN COMETIENDO SUS INFAMES BOMBARDEOS CONTRA LAS POBLACIONES DE NUESTRA RETAGUARDIA

Barcelona.—Parte oficial de Guerra.

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—La jornada de hoy en el sector del Ebro ha transcurrido con iguales características que en días anteriores.

Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación intensa de la aviación y artillería extranjeras, han atacado ininterrumpidamente nuestras posiciones de Sierra Pandolf, siendo totalmente rechazadas una y otra vez por los soldados españoles, que les causaron grandes pérdidas.

En Sierra Caballs lograron, tras costosísimos intentos, ocupar dos cotas, una de las cuales fué reconquistada en contraataque.

La aviación republicana obtuvo un rotundo triunfo. Siete escuadrillas de cazas propios combatió durante más de 80 minutos con gran masa de aviación italiana que derribaron los siguientes: un "Fiat" que ametrallado se estrelló contra el suelo; otro que cayó en Sierra Laval, haciendo explosión; otro al sureste de Gandesa; otro del mismo tipo en las inmediaciones de Corbera; otro en los montes de Fatarella; otro que se estrelló contra el suelo, cerca de Sierra de la Perla y Picota; otro al oeste de Fatarella y otro al sur de Venta de Campestres.

En territorio propio cayeron además otros dos "Fiat", habiéndose localizado solamente a la hora de redactar este parte uno de ellos, capturándose al piloto, como todos, de nacionalidad italiana.

En este combate perdimos dos cazas, resultando lleso uno de nuestros pilotos.

A las 16'30 horas se entabló otra nueva lucha aérea, siendo derribado un "Fiat" y un "Meisserschmidt", cuyo tripulante se lanzó en paracaídas, cayendo, al parecer, en nuestro territorio, sin que hasta el momento haya sido localizado. Nosotros no sufrimos pérdidas alguna.

ENFERO.—En la jornada de ayer, nuestros soldados avanzaron en el sector de Gempozuelos, conquistando una línea de trincheras enemigas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las diez horas de hoy, diez trimotores italianos "Savoia 81", bombardearon la zona portuaria de Barcelona y barrios urbanos próximos a la misma, ocasionando la destrucción de varias viviendas y víctimas entre la población civil.

También en la jornada de hoy la aviación italiana agredió Tarragona, causando víctimas.

A las 29 horas, cinco trimotores bombardearon los pueblos de Badalona, Santa Coloma de Gramenet, Mongrat y Vilasar de Mar, desconectándose hasta el momento las víctimas y daños ocasionados.

DELIBERACIONES DEL PLENO NACIONAL DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

EN LAS SESIONES QUINTA Y SEXTA SIGUE EL ANALISIS DE LA LABOR REALIZADA A TRAVES DE LA GUERRA

(información postal de nuestro redactor en Barcelona)

Quinta sesión

Preside Regional P. A. I. de Cataluña y actúa de secretario de actas el Comité Peninsular de la F. A. I. y secretario de palabras el Comité Peninsular de la F. I. J. L. Continúa en uso de la palabra el delegado del Movimiento Libertario de la región Centro, que se muestra conforme con la exposición hecha por el Comité Nacional, asegurando que las posiciones políticas sostenidas por la C. N. T. hasta la fecha tienen el contenido de una madurez que permite a la militancia confederal no perder los estribos ante las acometidas de aquellos elementos políticos que tienen un concepto unilateral de nuestra guerra. Se muestra conforme con que se incorporen a los Comités Nacional y Peninsulares todos los militantes que por su capacidad puedan utilizarse con el máximo provecho.

Interviene la Regional de Cataluña

Interviene la Regional C. N. T. de Cataluña, quien desde el primer momento va contestando al informe del secretario general de la C. N. T. sobre puntos escogidos del mismo

además de serlo la de unidad de acción. Una y otra condición, que son en España la base de la victoria contra la invasión, pueden serlo, en el plano internacional, para conducir a los trabajadores de los demás países al cumplimiento de sus deberes más elementales, a saber: Organizar inmediatamente la ofensiva y la lucha violenta contra el fascismo y sus cómplices los demócratas capitalistas.

1. Afortunadamente, el hecho de que se llegara a la constitución de un Gobierno autónomo, sin la participación de la C. N. T.—que todo lo tuvo en su poder y pudo haberlo seguido teniendo, si su visión de las cosas no fuera tan ejemplar y madura como para pensar que la victoria en la guerra contra el fascismo tiene que ser producto del esfuerzo de todos, y, por tanto, a todos corresponde intervenir en su dirección—, no sería en absoluto el vigor que la C. N. T. tenía en Cataluña. Detalla con abundantes citas la contribución que el acervo común de la causa antifascista ha hecho el proletariado catalán; de la manera tan sabia con que han sido combatidas las Colectividades campesinas; del alcance de las socializaciones industriales, que fué la obsesión de los enemigos de la C. N. T.; de las causas políticas determinantes de la situación que dió paso a los sucesos de Mayo de 1937, aprovechados por quienes son francos enemigos de la Revolución española y sabían que en Cataluña la Revolución tenía una interpretación profunda y consciente. Habla de la reacción que se operó en toda la zona catalana y principalmente en Barcelona, donde para hacer más eficiente la inteligencia y acción de la militancia libertaria, fué preciso crear el Comité Ejecutivo. El levantamiento de la moral en la retaguardia y la asistencia de los Sindicatos frente a la pusilanimidad de quienes lo creían perdido todo, cuando los invasores avanzaban hasta el Mediterráneo, fué un mérito para los que nos niegan fuerza y la demostración clara de que la Cataluña libertaria y confederal permanece en potencia inalterable. Versa luego sobre la interpretación de las aspiraciones de Cataluña dentro

del Movimiento Libertario y la fuerza que tiene dentro de éste, de cara al contenido político nacional y la marcha de la guerra.

La F. A. I. expone sus puntos de vista

Luego interviene el secretario del Comité Peninsular de la F. A. I., asegurando que las diferencias que se han venido apuntando, lejos de ser consideradas como resultado de la falta de delimitación entre los sectores integrantes del Movimiento Libertario, han de ser fijadas en la apreciación variada que nos sugiere el momento político, aunque en lo fundamental estas apreciaciones no existen. Analiza los detalles que caracterizan a los partidos políticos que vienen interviniendo en la dirección de la guerra, para fijar la posición de cada cual en cuanto al final de la guerra; y la de la F. A. I., resueltamente revolucionaria, que será mantenida hasta expulsar al fascismo, y después, cuando la España proletaria antifascista tenga la independencia por que ahora lucha.

Continúa ampliando la información crítica iniciada por el anterior. Habla de lo que significa la empresa constructiva del campesinado de Aragón, contra cuya obra se alzó un sentimiento político, que allanó la obra realizada, debilitando tanto la fuerza creadora que defendía todo aquello, que el fascismo, avanzando por aquellas tierras, no encontró la fuerza que pudo encontrar unos meses antes. Hace luego un breve y esquemático estudio de la fortaleza orgánica con que se han emprendido ciertos proyectos y asegura que para mantener con virilidad una posición base falta la fuerza de voluntad que da una convicción ideológica firme. No hemos sentido debilidad ante el

(PASA A LA PAGINA 3)

Disco

Uno menos

El resultado del primer raid aéreo de resonancia internacional, Ramón Franco, dicen que ha oscurtido. Será cosa de ponerlo en duda, pues este golpe ya estuvo dado por muerte varias veces y después resucitó, o mejor dicho, se descubrió que había estado corriendo la fuerza más internacional que se conoce en la historia de nuestros aviadores. Ramón Franco, el que ahorraba todos los días, cuando se implantó la República, con menudillos de obispo y callos de banquero, sí, ciertamente es verdad que ha muerto, será cosa de celebrarlo, no por el aviador que se pierde, si que no podemos reparar ningún mérito como técnico, sino convivencia. Porque es ya arribadillo que hay mucha gente preocupada en ver la forma de concertar la futura convivencia de los españoles, en la cual pueden entrar —según el cálculo de estos nuestros desocupados compatriotas— los tipos del corte de Franco y su pandilla. La República —el pueblo— nos libró de los Godós. Algunos accidentes nos libraron luego de Sanjurjo y de Mola. Ahora parece ser que ha caído del cielo otra. Toda eso es, indudablemente, una facilidad para que sea luego menos penosa. Si ha muerto Ramón Franco, ya es uno menos. ¡Perdón y olvide a los mortales! Pero que se puedan perdonar, si es posible, también. HAY

Revista de FRAGUA SOCIAL

Otra ofensiva fasciosa en el Ebro

Los pillos invasores otra ofensiva fraguaron por esos rios del Ebro testarudos y matracas. Una séptima ofensiva las bestias han intentado y, al verlos enfurecidos, el Ebro se rio tanto que casi se desquijava, iquo si que se pone malo, ique ya se desmandibulal, ique se le anudan los ganglios de lo que rie y sonrie de los esfuerzos del fascio! El Ebro es así de alegre, de alegre y de libertario.

FELIX PAREDES

EL CORONEL VILAIBA ABSUELTO EN EL PROCESO POR LA PERDIDA DE MALAGA

Barcelona.—El Tribunal que entibia en el proceso que por las responsabilidades de la pérdida de Málaga pudiera derivarse, ha dictado sentencia absolutoria en favor del coronel Vilaiba, por no haberse encontrado material alguno en la actuación de este militar. En su virtud el coronel Vilaiba, ha sido puesto en libertad.

"EL EXTREMO ORIENTE PARA LOS EXTREMO-ORIENTALES" —dice el Gobierno japonés mientras invade China para n-rasificarla

Tokio.—La Prensa anuncia que el Gobierno japonés publicará el jueves, después de una hora por el emperador, una declaración que quiere los tres imperiosales de su política. Esta declaración se basará en el principio de "el Extremo Oriente para los extremos orientales".—Félex.

El Cuerpo de Bomberos de Valencia, digno de la gratitud del Pueblo por su conducta heroica en favor de la población civil

Muchos son los valores destacados en los servicios de retaguardia durante nuestra campaña contra el fascismo. Detengámonos un momento a considerar, aunque sea muy someramente, las actividades del Cuerpo de Bomberos de Valencia. Son hombres sufridos, cuya heroicidad, siempre anónima, causa verdadera admiración, y merecen mencionarse sus sacrificios silenciosos para que el Pueblo, de donde estos obreros han salido, sepa como los bomberos valencianos veían por la seguridad colectiva.

Más de una vez los hemos visto acudir precipitadamente a raíz de los criminales bombardeos perpetrados por la aviación fascista sobre nuestra zona portuaria, y prestar a la población civil asistencias eficaces nunca demoradas. Les hemos visto arriesgar la vida, adentrarse directamente en el peligro, arrostrar la mortandad mortal de las llamas, abrirse paso entre las polvaredas de las hecatombes, y aparecer después, renebridos de humo, acaso heridos, quizá vascilantes por faltarle la respiración, pero erguidos en su verticalidad viril, para sostener en sus brazos o en sus hombros el cuerpo de una criatura recogida de entre los maderámenes ardiendo o de bajo las escombros repentinamente por los incendios.

Les hemos visto, blandiendo gallarda-

mente sus herramientas de salvamento, izarse por sobre las fachadas, pasto del fuego de las bombas fascistas, y escalarlas ágilmente para desmoronarse con objeto de que el resto de los muros, al desplomarse, no causara nuevas víctimas. Les hemos visto en esta misma zona portuaria de Valencia colaborar con los trabajadores en la preservación de determinados puntos, acelerar la labor de desembarco con vertiginosidad magistral y ecérrica, desplegar una energía que no lograron menguar las explosiones, y aun antes de que el ruido de los motores enemigos desapareciera del cielo de Valencia les hemos visto, envueltos en las humaredas de los últimos bombazos, buscar, investigar, sumergirse en los torbellinos de tierra levantada, coger a los que cayeron, cubrir con su cuerpo a los que podían caer, guiar hasta los refugios a mujeres y niños retrasados por el aturdimiento.

Y es justo que en estas horas solemnes de revaloraciones en plena lucha, tengamos para con el Cuerpo de Bomberos de Valencia no sólo palabras de alabanza que con exceso se les deben, sino un movimiento unánime de gratitud que vaya a ellos con la expresión popular de los afectos más acendrados del pueblo antifascista regional, y un recuerdo cariñoso y constante como héroes de una gesta que bien vale el más entusiasta elogio.

Federación Local de Sindicatos de Industria

Nuestros teléfonos

Comunicamos a los Sindicatos, Comités y público en general, que a partir de esta fecha quedan anulados los teléfonos que estaban al servicio de esta Federación Local, menos los números siguientes:

- Secretaría general, teléfono número 14620.
- Defensa, 17509.
- Propaganda, 13569.
- Político-social, 14982.

Quedando este último para el servicio durante toda la noche.

Convocatorias y avisos

SINDICATO DE INDUSTRIAS QUÍMICAS. C. N. T.—Asamblea general para el jueves y viernes, días 3 y 4 de Noviembre, en el local del Sindicato de la Metalurgia, calle de la Metalurgia, núm. 27, a las cinco y media de la tarde. Puntos importantes a tratar: Informe del Consejo Técnico Administrativo sobre nivelación de salarios y el informe del Vidrio Hueco y Soplado. Nomenclatura de cargo para el Consejo Nacional de Industrias de Guerra, y nombramiento de Comisión de Industrias de Guerra del Sindicato. Aportación de donativo a Campaña Pro-Invierno. Discutir la situación de Alfonso Burgos.

SINDICATO PROVINCIAL DEL TRANSPORTE DE VALENCIA, U. G. T.—Asamblea general extraordinaria de Taxis, Automóviles y Particulares, que se celebrará mañana, 3 de Noviembre, a las siete y media de la tarde, en el local social, con el orden del día expuesto en el tablón de anuncios de este Sindicato.

UNION TAQUIGRAFICA VALENCIANA.—Apertura de cursos de Teoría y Prácticas de Taquigrafía correspondientes al ejercicio de 1938-39. A tal fin el día 7 comenzarán a funcionar dichas clases. El plazo de matrícula quedará cerrado el día 5.

DELEGACION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Importantisimo para la adquisición de carburantes y lubricantes

Se pone en conocimiento de todos los directores o jefes de Transportes de Parques oficiales e instalados en esta provincia, así como también en el de todos los organismos oficiales, organizaciones políticas o sindicales, sociedades, empresas y particulares que poseen vehículos automóviles de cualquier clase, maquinaria agrícola o industrial y barcos pesqueros que, "a partir del día cinco del mes actual, será necesaria la presentación de la libreta autorizada", creada por orden de la Presidencia de fecha 19 de Agosto último ("Gaceta" del 20), para poder adquirir en los depósitos y surtidores de la CAMPSA toda clase de carburantes y lubricantes. Valencia 1.º de Noviembre 1938.—El delegado, José Espin.

Centro Cultural de Fuerzas Populares de Ministerios civiles

Organiza un gran acto Pro-Campaña de Invierno, en colaboración con La Caridad, Luisia Rodrigo, Ramón Elías, Cora Rega, Aguilera, Murillo, Olga Polakoff, Camilín, Diconza, Oteros, Amalia de Isaura, Orquesta Iris y las bellísimas artistas del Esclava. ¿Cuándo? ¿Dónde?

La suscripción pro compañía de invierno en Valencia

La cantidad recaudada hasta la fecha por el Comité ejecutivo provincial Pro-Campaña de Invierno, asciende a 541.788'10 pesetas.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 1: Núm. 27. Aproximaciones: Núms. 26 y 28. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía oficial de arte dramático. Dirección artística, Soier Marí. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El caballero de la triste figura», clamoroso éxito.

APOLLO.—Compañía de operetas y revistas de Juanito Martínez. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El príncipe Carnaval», gran éxito.

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez. Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche: «Las Tocacas», el éxito más grande conocido hasta la fecha.

ESLAVA.—«La barraca de ferias». Primer actor y director, Mariano Oteros. Primera actriz, Manolita Ruiz. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «Telón en blanco». A. de Isaura, Diconza, Oteros, Ruiz, Carbonell, Felipo, Bronel, Orquesta Iris, Rosita Diadema. Grandioso éxito.

ALCAZAR.—Compañía de comedias cómicas Mauri-Morelló. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «Cuidado con la Paz!», risa continua.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Grandioso programa de variedades selectas.

Una expresiva carta de "Mujeres Libres"

A. acto de homenaje a las Brigadas Internacionales, organizado por el frente Popular Provincial de Valencia

El Comité Regional de Mujeres Libres de Levante, al corresponder a la amable invitación que los organizadores de este acto le han enviado, no quiere formular una adhesión más.

El acto es simpático en sí. No podríamos dejar de adherirnos a él de todo corazón y de todo corazón nos adherimos.

Homenaje a los combatientes de las Brigadas Internacionales. Nada puede haber más emotivo ni más hondo. Por los sufrimientos que han soportado en la campaña, por el desinterés con que se pusieron a nuestro lado en momentos difíciles, por el heroísmo con que han defendido la muerte en lucha por la libertad.

Pero Mujeres Libres no expresaría bien lo que siente si sólo dijera esto. Agradecemos vivamente lo que los camaradas Internacionales han hecho por nosotros, pero en lo más íntimo de nuestro ser sensible vibra una protesta y se agita un sentimiento. Protestamos ante el mundo de los egoísmos inconcebibles que han provocado esta guerra cuyos dolores se pudieron

evitar. Sentimos una honda pena por los compañeros caídos en la lucha y pedimos para ellos un recuerdo...

Hermanos de las Brigadas Internacionales: Mujeres Libres de Levante, sin dejar de condenar el tremendo crimen que es la guerra, al adherirse a este homenaje que os rinden y que tenéis bien merecido, os dice: «Habéis cumplido como los buenos. La libertad en peligro os trajo a España a luchar contra el fascismo y sus brutalidades. Comprendisteis que esta era la única guerra aceptable y en ella os enrolasteis. Ahora el deber os llama a otro lado. Hablad. Contad lo que habéis visto y vivido. Será un buen servicio que prestaréis a la causa. Entre tanto, llevaos, con la expresión de nuestra simpatía, un saludo cordial de las Mujeres Libres de esta región, que nunca olvidarán la nobleza de vuestro gesto.»—El Comité Regional de Mujeres Libres de Levante.

Valencia 30-10-38. (Esta carta no pudo ser leída por falta de tiempo, en el acto a que era dirigida.)

AUTOIMPRESION

(VIENE DE LA PAGINA 4)

sino en la doctrina de la lucha de clases. Piedad, perdón y olvido para los muertos. Pero, ¡jojo con los vivos! Ni piedad ni perdón para ellos. Vale más darles la dignidad civil a los que merezcan, a los que renuncian a la lucha. España, ciertamente, necesitará trabajar mucho, sufrir mucho, pero quiere hacerlo en paz. Es decir, dueña de su propia vida, libre de la preocupación de más alzamientos, despejados sus campos y limpios sus pueblos de la peste reaccionaria. ¿Un tópico demagógico? Esperemos que Hitler nos dé la hombría de pueblo libre. ¡Va para rato! Política, pues, de realidades, de concepciones duramente amasadas con REALIDADES.

Y sobre esa base —corriente espiritual de la nueva España será mejor afirmar— la convivencia hispánica no encontrará en el movimiento libertario más que apoyo, esfuerzo abnegado, lealtad firme, respeto mutuo y sentimiento fraterno. Sobre otra base antipoda, sería cosa de pensar en nuevas guerras, odiosas guerras civiles que, ¡jesas sí que deben liquidarse y extinguirse!

Pasó por el desfile de ideas la crítica de esa afirmación, a la que se le puede rendir respeto, pero a la que se le deben hacer las objeciones del caso: NO ESTAMOS HACIENDO UNA REVOLUCION. Después de lo de Munich, ya no se coñiza en el mercado internacional una tal concesión a la política de Chamberlain y Daladier. Es demasiado conceder al enemigo. El hogar español ha de sentirse confortable con la condición de que alumbre en él la verdad, la lealtad, el respeto incondicional a la obra del proletariado. ¡Establéscase diálogo con nuestra propia conciencia, y brotará la rectificación saludable! Ya es sabido: Rectificar es de sabios. Pero aquí hay que procurar que el rectificar sea solamente cosa de compañeros.

El objetivo central sobre el que puede establecerse la coincidencia de todos, salvado previamente el escollo de las corrientes espirituales, es el de la reconstrucción de España. En lo económico y en lo político. Ahora bien. Esa coincidencia tendrá su enemigo más encarnizado en la desconfianza que muestran los padres del término medio a la obra del proletariado. Esa enemiga es el antisocialismo —como si dijéramos, la verdadera anti-España—. Ninguna coincidencia nos une a ellos. ¡Ninguna! Españoles, sí, pero de la descendencia de los que iniciaron la renovación de España sobre los ideales socialistas. Anastasio Lorenzo, Pablo Iglesias, y los que con ellos, nos han legado un patrimonio espiritual que es la savia de la nueva vida española. ¡Coincidencia sobre estos!

Los republicanos tienen en ese campo socialista poco que hacer como republicanos de un Estado burgués. Pero pueden las masas republicanas acercarse al Socialismo, ponerse a su lado, inscribirlo como contenido de su República? He ahí un margen abierto a la liquidación de nuestros antagonismos con los partidos republicanos. Si queda la idea pura, la concepción de la libertad, la democracia, como sistema, ¿por qué no volcarse de una vez en la causa justa de los trabajadores, no ya como tales, sino como socialistas? El Socialismo no es, contrariamente a lo que corrientemente se cree, un ideal de clase, al servicio de una clase. El Socialismo es desaparición de las clases. Como concepto de la vida supera todas las

amalgamas programistas de los partidos republicanos. ¡Todos! Hablar de partidos no burgueses ni obreros, es hablar de una mixtura que no admite el paladar del nuevo torpor de la vida española, que es, ante todo, obrero. De la inteligencia, intelectual y manual. Buscar el hombre que represente un tipo medio, políticamente hablando, es un absurdo.

Por último, quedo puntualizado que los problemas de España no pueden diluirse de los problemas generales que actualmente agitan al mundo. La guerra española, concretamente. El sueño de los pacifistas de nuevo tufo no es un sueño. Es una señal. Los habladores de paz deben ser juzgados por los Tribunales, cuando sus habladurías pueden perjudicar gravemente las órdenes de resistencia del Gobierno. Hablar ahora de paz en el recinto de la España leal es una traición.

Creo que lo afirmé así. Y además, creo que es una verdad como un templo.

JUAN LOPEZ

Nueva estación emisora en Valencia

Desde ayer funciona todos los días en Valencia, entre nueve y diez de la noche, la nueva Estación emisora «A. E. Emisora del Comisariado de la Agrupación de Ejércitos de la Zona Central», con onda de 43 metros.

En la primera emisión se radió un selecto programa de música de Albéniz y Granados, a cargo de la orquesta de la emisora, que constituye uno de los mejores grupos orquestales constituidos en nuestra zona. Se intercaló una cuidada selección de noticias nacionales y extranjeras, de carácter militar y político, y un cordial saludo del Comisariado a todos los oventes y en especial a los soldados del Ejército Popular, puesto que para ellos, tanto como para los españoles de la zona invadida, ha sido creada la estación, en la cual encontrarán todos una información amena y veraz que harán de ella una de las mejores de España. Garantía de ello son las felicitaciones recibidas por el Comisariado elogiando la amenidad y perfección de la emisión.

Seiscientos mil raciones de pan diarias a los niños de la España republicana

Almería.—Ha visitado Almería la Delegación del Servicio "Amigos cuáqueros", de la Comisión Internacional de ayuda a los niños evacuados de la España leal, a quien valió el corresponsal de "Febus".

La Delegación está integrada por Mr. D. E. Roberts, Mr. Davis, doctor Hartzler y Mr. Alfredo H. Cooper y su esposa miss Ruth Tale. Esta mañana cumplimentaron a las autoridades y a los organismos políticos, ofreciéndoles su cooperación y ayuda a la población civil.

El viaje que tiene carácter de inspección, tiene también por objeto la organización de nueva distribución de 600.000 raciones de pan diarias a los niños de la España republicana, de las cuales corresponden 300.000 a la zona Centro-Sur.

Para el inmediato funcionamiento de este nuevo servicio se está esperando la llegada a España de un momento a otro, de las cantidades necesarias de harina.

Por la tarde los ilustres viajeros han continuado el viaje a las provincias de Granada y Jaén.

La obra destructora de los facciosos contra Madrid

Madrid.—Desde Octubre del 36 hasta el 23 de igual mes del año actual, el número de bombas de aviación y proyectiles contra tilería arrojados por los facciosos contra Madrid, sobre las zonas urbanas no determinadas como de guerra es de 9.197, originando 1.188 muertos y 3.743 heridos. El número de casas minadas en dicha zona es de 5.100. La zona urbana de guerra comprende una ter. a parte de la capital. La cifra total de edificios de todas clases que tiene Madrid antes de iniciarse la subversión, eran aproximadamente 30.000.

GRAN FESTIVAL ARTISTICO En honor de los voluntarios mexicanos

Mañana día 3, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Industria Ferroviaria, Landerer, 5.

PROGRAMA

- Primero. Banda militar.
- Segundo. Presentación del acto por el notable recitador Vicente Rupérez.
- Tercero. El drama en tres actos, de J. López Pinillos, "Esclavitud", por el Cuadro Artístico y Declamación de la Comisión de Cultura Ferroviaria.
- Cuarto. El diálogo poético de Víctor Gabrondo, "España-México", representado por Carmen Fagilde y Fernando Peñalver.
- Quinto. Estreno del monólogo en verso, original de Félix Paredes, "El encuentro", por el cantor del Pueblo, Vicente Rupérez.
- Sexto. Magnífico fin de fiesta a cargo de las diminutas artistas Elisita Bablera y Mascotita de Oro. La banda militar interpretará los himnos nacionales de México y España.

Las invitaciones, en Amigos de México, plaza de la Madera, 2, hasta el jueves día 3, a la una, y en Landerer, 5, por la tarde.

Cooperativa Obrera de Electricidad, de Torrente

Junta general extraordinaria a todos los socios de la Cooperativa para el domingo, día 13, a las once de la mañana y en el local del cine Cervantes, para tratar un asunto de interés.

Comemoración del 7 de Noviembre

Para conmemorar el segundo aniversario del 7 de Noviembre de 1936, fecha gloriosa de la resistencia de Madrid, la Subsecretaría de Propaganda abre un concurso entre músicos españoles para la composición de una Marcha Militar conmemorativa de la heroica resistencia del pueblo madrileño, como expresión típica de las características del pueblo español en la actual lucha por la independencia nacional.

Las bases del concurso son las siguientes: 1.º Las partituras escritas para Banda militar y su correspondiente reducción para piano han de presentarse suscritas por el autor.

2.º Entre los trabajos presentados se seleccionarán dos, el primero de los cuales recibirá un premio de 10.000 pesetas, y el segundo, uno de 5.000 pesetas.

3.º Aparte de los premios anteriores se destinarán 5.000 pesetas para conceder accésitos en la forma que proponga el Jurado.

4.º Los autores premiados conservarán la propiedad de sus obras con todos los derechos, cediendo exclusivamente a la Subsecretaría de Propaganda o a su legítima representación, el derecho de edición e impresión en discos o bandas de cine sonoro.

5.º La Subsecretaría de Propaganda podrá, si lo estima necesario, adaptar a las obras premiadas una letra que refleje el carácter de independencia de la lucha que hoy mantiene el pueblo español y que encargará libremente a un poeta, al que remunerará en la cuantía que se convenga.

6.º En el caso de que las obras premiadas sean destinadas a la impresión en discos o en banda de cine sonoro, la Subsecretaría de Propaganda escogerá libremente los intérpretes, a quienes remunerará asimismo en la cuantía que se convenga.

7.º El Jurado estará compuesto por músicos designados libremente por la Subsecretaría de Propaganda.

8.º Las partituras para Banda y sus correspondientes reducciones para piano, deberán ser presentadas hasta las doce horas del día 30 de Noviembre en la Subsecretaría de Propaganda, Avenida del 14 de Abril, 556, los de la zona catalana; en la Delegación de Valencia, calle del General Tovar, 5, los de la zona valenciana; y en la Delegación de Madrid, Meléndez, 2, los de la zona del Centro.—Agencia España.

CONSEJO MUNICIPAL MERCADOS

La recaudación obtenida por la Administración de Mercados durante el mes de Octubre último asciende a 217.27'30 pesetas, suma que da un aumento sobre la de igual mes del año anterior de 46.223'55 pesetas.

Consejería de Abastecimiento

RACIONADO DE PIENSO PARA VACAS. A partir de hoy miércoles, y horas de 9'30 a 13'30 y de 16'30 a 18, se procederá a la entrega, en el Negociado de Piensos de esta Consejería, de las órdenes para poder retirar el pienso para las vacas a los propietarios de las mismas que hayan presentado declaraciones hasta el 15 del próximo pasado Octubre.

Lo que se pone en conocimiento de los mismos para sus debidos efectos. Valencia 2 de Noviembre de 1938.—El consejero, Daniel Ciudad García.

Clausura de un cursillo de la Escuela de Capacitación de la Jefatura de Transportes del X.IX C. de Ejército

Se ha clausurado el segundo cursillo de la Escuela de Capacitación de la Jefatura de Transportes del XIX Cuerpo de Ejército.

Al acto asistieron, en representación del coronel Vidal, el mayor Sastriques; por el comisario inspector, el comisario de propaganda Ismael Pérez; el comisario del Batallón de Zapadores, Mariano Colomer, y el jefe de los servicios, mayor Toledo.

Tras unas breves palabras que dirigió a los alumnos el que suscribe, para recordarles la enorme responsabilidad que pesa sobre cada uno de nosotros y decirles que todo buen español debe capacitarse para poder servir mejor a nuestra patria, pero no esclava España, el comisario de propaganda manifestó, entre otras cosas, que no eran momentos de hacer grandes disertaciones y si de obrar calladamente, como lo venía haciendo Transportes.

Seguidamente hizo uso de la palabra el comisario del Batallón de Zapadores, quien luego de explicarles el origen y rumbo de nuestra lucha, resaltó grandemente el concepto de "españolismo" y puso fin a su intervención solicitando de los cursillistas que se hicieran eco de dicho concepto para portarse como tales cuando las circunstancias lo requieran.

Por último, el mayor Toledo les dedicó unas laconicas pero emocionadísimas frases para expresarles su más entusiasta felicitación por el acto celebrado y por los resultados obtenidos en el cursillo.

¡Jefes, comisarios y soldados del Ejército español! Nuestro glorioso Gobierno nos ofrece cultura; recibámosla con entusiasmo y cariño.—El comisario de Transportes, Antonio Giné.

Consejo Provincial

EL PRESIDENTE VISITA AL ALCALDE DE ALGEMESI

El presidente accidental Manuel Alonso, en representación del Consejo, estuvo ayer a visitar al alcalde de Algemesi, y quien patentizó su profundo sentimiento por el criminal bombardeo de que fue objeto la población civil de dicha ciudad.

COMANDANCIA MILITAR

El teniente Antonio Molins Benítez y el sargento Felipe Pérez López, efectuaron su presentación en la Comandancia Militar de Valencia, Negociado de Organización.

Con una permuta de los titulares de Hacienda y Justicia, Daladier corta el planteamiento de la crisis

Fué motivada por los proyectos financieros de Marchandeu

Desenlace inevitable

Paris.—El desenlace de fondo manifestado ayer en Consejo de Gabinete entre Marchandeu y la mayoría de sus compañeros sobre las medidas que proponía el ministro de Hacienda para el resurgimiento del país, tuvo hoy su desenlace en la reunión presidida por Daladier.

En la de esta tarde, a la que estuvo presente el señor Bonnet, Marchandeu manifestó al presidente del Consejo que mantenga las líneas generales del programa trazado el día anterior.

El señor Daladier le hizo notar, por el contrario, los inconvenientes tanto políticos como prácticos del plan.

Por consiguiente, Marchandeu prefirió retirar sus proyectos y ofrecer su dimisión por no entorpecer la acción del Gobierno Daladier, pero el presidente insistió en que continuase aunque en otro puesto, prestando su colaboración al Gabinete.

El ministro dimisionario aceptó la permuta de su compañero de Justicia, resolviéndose de esta forma la crisis parcial que se había planteado inopinadamente en el Gobierno.—Fabra.

Prensa francesa

Paris.—El «Jours» dice que el Congreso radical de Marsella ha elaborado un programa de política exterior que se resume en la frase de Daladier: «Añadir nuevas amistades a las amistades antiguas».

Según el «Matin», el señor Bonnet ha sido informado por el embajador inglés de que el Gobierno de Londres anunciará hoy en la Cámara de los Comunes su intención de poner en vigor en Noviembre los acuerdos anglo-italianos y que desea poner de acuerdo las políticas de Francia e Inglaterra en lo que se refiere al problema español.—Fabra.

Trasiego de ministros

Paris.—El ministro de Hacienda, señor Marchandeu, ha dejado de ser titular del mismo, siendo nombrado ministro de Justicia. Ha pasado a desempeñar el Ministerio de Hacienda, Paul Reynaud.—Fabra.

Explicación oficial

Paris.—Al terminar el Consejo de Gabinete, a las siete y media de la tarde, el ministro del Interior leyó a los periodistas un comunicado en el que se dice con relación a la modificación ministerial, que el señor Mar-

UNA ACLARACION AL ACTO DEL DOMINGO EN EL PRINCIPAL

La Agencia España nos envía la siguiente nota, que cortésmente recogemos e insertamos:

«El comisario de las Brigadas Internacionales, camarada Camen, se ha dirigido por carta al delegado de la Subsecretaría de Propaganda, señor Roig Simón, rogándole aclarar los periódicos locales lo siguiente:

El Mayor Wacek, que hizo uso de la palabra en el mitin del pasado domingo en el teatro Principal, no es ruso, como han comentado algunos periódicos, sino polaco. Esta Delegación agradecerá a la Prensa local se diese satisfacción a estos camaradas».

DELIBERACIONES DEL PLENO LIBERTARIO

(VIENE DE LA PAGINA 1)

peligro fascista, pero pudo haberse perdido ese mismo sentido, que para nosotros era lealtad a los principios antifascistas de unidad, interpretado equivocadamente por los enemigos políticos del Movimiento Libertario. La política de resistencia, que se invoca por doquier, es de origen netamente anarquista. La hemos practicado siempre. Es medular en nuestras convicciones sobre el resultado de la guerra contra el fascismo. Si hay alguien que la ha adoptado, téngase bien presente que pensaba en la resolución de los anarquistas y de la C. N. T., sabedores de que cada palmo de terreno sería defendido por los que siempre combatimos de veras al fascismo. Al Movimiento Libertario le interesa, después de este examen, que nos hallamos efectuando, poner en práctica inteligentemente todos los recursos de que dispone nuestra militancia. No debemos ni podemos perder de vista que la lucha es dura y el desgaste de unos y otros se dejará entrever, se va viendo ya, a medida que la guerra se prolongue. El anarquismo es una cantera inagotable de valores y de soluciones.

El criterio de las Juventudes Catalanas

La Regional F. I. J. L. de Cataluña estudia diversos aspectos haciendo impugnaciones a intervenciones anteriores de los que se muestran conformes con la línea seguida hasta la fecha. No obstante, considera natural todo cuanto ha ocurrido, porque los anarquistas se hallaron con un fenómeno peculiar de esta lucha política: que se peleó en la calle y se destruyó el 19 de Julio la resistencia en una gendarmería mercenaria, pero no se deshiló lo que constaba en las leyes, lo que estaba escrito, que con el tiempo nos ofreció una resistencia pasiva y más brutal

chandeau expresó recientemente su deseo de que se le reemplazase en el Ministerio de Hacienda, teniendo en cuenta la gran labor que sobre él pesaba, pero que, a instancias del señor Daladier y demás compañeros, ha aceptado continuar su colaboración en el Gobierno, en el Ministerio de Justicia, sustituyendo a Paul Reynaud, que ha aceptado a su vez la dirección de la Hacienda francesa.—Fabra.

Plan del nuevo ministro de Hacienda

Paris.—El nuevo ministro de Hacienda, Reynaud, formó parte del segundo Gobierno Tardieu en 1930 y se le considera un técnico competente en materia financiera, siendo muy conocido en los círculos financieros del extranjero, especialmente en Londres y Nueva York.

Esta tarde expresó en la reunión de los ministros que no debe abandonarse la política liberal en materia económica, estando dispuesto a que se mantenga el acuerdo tripartito, siendo adversario de toda manipulación monetaria que dice no es necesaria para mantener el nivel de los precios franceses. También es contrario a todo control más o menos directo de los cambios.—Fabra.

“Después de la ponencia interministerial confío en que se solucionará el problema del abastecimiento”

(Declaraciones del ministro de Comunicaciones Giner de los Rios en Madrid)

Madrid.—Esta noche recibió a los informadores en el cuartel general el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, que llegó acompañado del general Matallana. Dijo el coronel que había pasado el día en el frente inmediato al Escorial y que no tenía novedad alguna que comunicar a los informadores, por cuanto que la jornada resultó tranquila. Unos momentos antes entró en el cuartel general el ministro de Comunicaciones, señor Giner, acompañado de los directores generales de Ferrocarriles y Correos. El ministro y sus acompañantes pasaron al despacho del coronel Casado, donde se encontraba ya el Encargado de Negocios de Cuba.

Una vez terminada la conversación con el coronel jefe del Ejército del Centro, y a preguntas de los periodistas contestó el ministro que el objeto de su visita a Madrid no era otro que el problema de los transportes y en particular con relación al abastecimiento de la capital de la República, ante la proximidad del invierno. «Deseo ponerme de

Pirow llega a París de paso para Londres

Paris.—El ministro de Defensa de la Unión Sudafricana, Pirow, ha llegado a París procedente de Marsella y ha continuado su viaje a Londres.

DELIBERACIONES DEL PLENO LIBERTARIO

(VIENE DE LA PAGINA 1)

todavía, impidiendo que la obra de los revolucionarios anarquistas, para ser sostenida, haya precisado de muchas más energías de las que debieran. Después de esta intervención se suspende la reunión hasta el día siguiente.

Sexta sesión

Han proseguido las tareas del Pleno Nacional de Regionales del Movimiento Libertario en su sexta sesión, durante la cual han tenido lugar brillantísimas intervenciones de las Regionales del Centro y Norte, en las que se ha enjuiciado profundamente el espíritu del federalismo que rige el desenvolvimiento del anarquismo en el terreno nacional e internacional.

Se ha analizado también en toda su intensidad el contenido del pacto C. N. T.-U. G. T.

Y ha proseguido el análisis de la trayectoria seguida por el movimiento libertario a partir del 19 de Julio.

El Comité Nacional de la C. N. T., a través de su secretario general, procedió a diversas rectificaciones de su informe precedente, puntualizando el verdadero espíritu de su contenido, en el que se patentiza la estrecha vinculación habida entre las distintas ramificaciones del anarquismo y la efectividad que, mediante la intensificación de la armonía existente, puede rendir a la causa antifascista y revolucionaria de nuestro pueblo. Asimismo explicó con detenimiento el proceso de formación del Frente Popular Nacional, aglutinante de las inquietudes de los diversos partidos políticos y organizaciones sindicales.

Se enjuició con aplauso la formidable labor de los compañeros que aisladamente o en guerrillas ponen en jaque, con su continua y heroica actividad de sabotajes y coartadas, en la zona sujeta a las autoridades renegadas de la facción.

Un pistolero falangista mata de una puñalada a un capitán italiano

Barcelona.—Como prueba de los incidentes que en la zona fasciosa se producen entre italianos y falangistas se recoge uno ocurrido en el Casino Oriental de San Sebastián, entre el pistolero de falange, Anselmo Lahoz, jefe de la guardia personal de Martínez Anido y un capitán italiano. Este acusó de cobardes a los fasciosos y al pistolero le contestó diciendo que nunca habían necesitado a los extranjeros. Se ensarzaron de obra y Lahoz mató al italiano de una puñalada.

Este León Blum...

Paris.—«Le Populaire» publica un artículo de León Blum en el que dice que al día siguiente de los acuerdos en Munich, la posición de Francia se encuentra en peligro, y añade que nadie puede tener confianza en las declaraciones de Hitler, teniendo en cuenta que también hizo formales promesas, que no cumplió, al tratarse del problema austriaco y del de Checoslovaquia.—Agencia España.

“Después de la ponencia interministerial confío en que se solucionará el problema del abastecimiento”

(Declaraciones del ministro de Comunicaciones Giner de los Rios en Madrid)

Madrid.—Esta noche recibió a los informadores en el cuartel general el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, que llegó acompañado del general Matallana. Dijo el coronel que había pasado el día en el frente inmediato al Escorial y que no tenía novedad alguna que comunicar a los informadores, por cuanto que la jornada resultó tranquila. Unos momentos antes entró en el cuartel general el ministro de Comunicaciones, señor Giner, acompañado de los directores generales de Ferrocarriles y Correos. El ministro y sus acompañantes pasaron al despacho del coronel Casado, donde se encontraba ya el Encargado de Negocios de Cuba.

Una vez terminada la conversación con el coronel jefe del Ejército del Centro, y a preguntas de los periodistas contestó el ministro que el objeto de su visita a Madrid no era otro que el problema de los transportes y en particular con relación al abastecimiento de la capital de la República, ante la proximidad del invierno. «Deseo ponerme de acuerdo —dijo— con el coronel Casado respecto a tan importante cuestión. Nos interesa mejorar el abastecimiento de Madrid y habremos de poner los medios para conseguirlo. Anuncié que la ponencia interministerial respecto al asunto de abastecimientos, redactada por los ministros señores Velasco, Méndez Aspe y Bilbao, se aprobará seguramente en uno de los próximos Consejos. Añadió que confía que por el estudio hecho por sus compañeros y con las soluciones que propone se solucionará dicho problema de abastecimiento de la capital de la República y en general de toda la zona Centro-Sur, así como de Barcelona.

Después, el informador de una importante agencia de Prensa extranjera, mostró al ministro su extrañeza por el retraso que se observa en la correspondencia que llega a la capital de la República, a lo que el señor Giner replicó que ignoraba a qué podía atribuirse, pues los servicios de censura en Correos están bien atendidos. «Desde luego —añadió— mi deseo es mejorar constantemente los servicios de mi departamento, por lo que, entre otras medidas, hemos adoptado la de la incorporación a la mujer en sustitución del personal auxiliar que falta. Claro es que la sustitución de los técnicos resulta muy difícil, por ejemplo, la de los telegrafistas. No obstante, prometió al representante de la Prensa extranjera hacer cuanto esté a su alcance, para subsanar esta deficiencia que le apuntaba.

CHAMBERLAIN EN LA CAMARA...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

está convencido de que es preciso dar satisfacción a las necesidades de la defensa civil de manera adecuada, pero sin carácter de obligatoriedad, sino mediante la cooperación voluntaria entre todos. Referente a los demás departamentos de la Defensa, manifiesta que todos los servicios activos están en condiciones, aunque habrá que proseguir el aumento de los créditos para que estén mejor atendidos si cabe.

Respecto a las críticas que en el rearme inglés es incompatible con la política pacífica, Chamberlain las encuentra injustificadas, porque el referirse dichas críticas a la Gran Bretaña no se alude para nada a las demás naciones.

Chamberlain manifiesta a tal efecto que Inglaterra no tiene ninguna intención agresiva contra Alemania u otra nación, pues únicamente aspira a garantizar sus comunicaciones imperiales en proporción a las fuerzas de otros países.

No debe haber antagonismo

El jefe del Gobierno afirma que en la declaración de Munich se encierra la posibilidad de una nueva era de paz en Europa, pensando en la buena voluntad de las cuatro potencias que se reunieron en dicha ciudad alemana.

Afirma que Inglaterra tiene como objetivo la limitación de armamentos por el camino de un acuerdo. Dice que este objetivo es por ahora irrealizable, aunque no hay que perder la esperanza de que lle-

El general Gamelin y el almirante Darlan siguen su viaje de inspección

Sousse.—El general Gamelin y el almirante Darlan, después de visitar Sousse, han marchado a Sfax, continuando su viaje de inspección.—Fabra.

Respaldo por una buena fortificación, nuestro soldado invulnerable.

LA INDIGNA FARSA DE LA RETIRADA DE COMBATIENTES ITALIANOS

SIMULTANEANDO LA REPATRIACION DE DIEZ MIL ENFERMOS E INUTILES, ITALIA REORGANIZA NUEVAS DIVISIONES DE CHOQUE E INTENSIFICA EL ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA

Una nota del Gobierno español a los de Paris y Londres

Paris.—En la tarde de ayer los embajadores de España en Paris y Londres, siguiendo instrucciones del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, han presentado una nota dirigida a los Gobiernos francés y británico, comunicando las informaciones más recientes obtenidas por el Gobierno de la República sobre el estado actual de la intervención de los italianos en España.

«El Gobierno español —dice la nota— no podría hacerse responsable de la exactitud matemática de cada una de las cifras mencionadas en la adjunta información, pero tiene motivos muy fundados para estimar que, en su conjunto, responde a la realidad.»

Es un documento bastante extenso que pone de relieve cómo, al mismo tiempo que se trata de exagerar el alcance de la retirada de diez mil voluntarios enfermos

o inútiles, se procede a la reorganización de nuevas divisiones italianas de choque, camuflaje de los restantes en la legión extranjera, se intensifica el envío de material de guerra.

El proceder leal y abierto del Gobierno de la República, que lleva a cabo la retirada total de todos sus combatientes extranjeros y que está controlado por la comisión de la Sociedad de Naciones, resulta frente a todas estas turbias maniobras de la política de Roma en impresionante contraste. La circunstancia de que dicha comunicación haya sido hecha la víspera misma de la reunión del Parlamento británico, en el que va a discutirse la proposición del Gobierno Chamberlain de poner inmediatamente en vigor el acuerdo angloitaliano, añade interés a la nota presentada simultáneamente en el Quai d'Orsay y en el Foreign Office.—Agencia España.

COMO ESPERA CHAMBERLAIN QUE SE SUCEDAN LOS ACONTECIMIENTOS PARA QUE SUS PLANES PACIFISTAS TENGAN REALIDAD

Londres.—Oficiosamente se dice que el señor Chamberlain espera que las conversaciones con los Estados totalitarios permitan llegar a una limitación general de armamentos. Una declaración alemana respecto a Francia completaría la declaración angloitaliana y la puesta en vigor del acuerdo con Roma, que según cree el señor Chamberlain, puede establecer las bases de una política común angloitaliana en el Mediterráneo.

Esta política, al decir de los círculos oficiales, limitaría definitivamente la guerra de España a los españoles y permitiría, al mismo tiempo, un verdadero desarme moral que llegase a la reducción de los armamentos y al retorno de las colonias alemanas al Reich. Se reconoce, no obstante, que esta política del señor Chamberlain encuentra una de las oposiciones en distintos sectores de la opinión.—Agencia España.

Las llamadas autoridades de Burgos dicen que fué un “equivoco” la promesa que habían hecho a los armadores británicos de indemnizarles por los buques que les han hundido

Londres.—Los armadores británicos que realizan el comercio con la España republicana se reunieron ayer para examinar el estado

actual de la declaración relativa a la encuesta sobre los bombardeos de los barcos mercantes ingleses por parte de los rebeldes.

Según informaciones suministradas por el Foreign Office, resulta que los rebeldes afirman que se trata de un «equivoco» y que ellos no han prometido jamás pagar ninguna indemnización por los ataques contra los barcos ingleses, y que, aun en el caso de que lo hubieran hecho, en estos momentos rechazarían semejante asunto. Según el Foreign Office, una de las razones de la negativa de los rebeldes se halla en una situación financiera que no les permite garantizar el pago de cantidad alguna en libras esterlinas.

El comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no será posible proseguir las negociaciones en tanto las autoridades de Burgos sigan negándose a hacer una de las promesas que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del comité de armadores la lectura de una información recibida de su oficina en Roma, según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, gran cantidad de dinero a los propietarios ingleses.—Agencia España.

Discurso de Sinclair

Lo de Munich fué una derrota para Francia e Inglaterra

Londres.—Terminado el discurso de Chamberlain, comenzó a hacer uso de la palabra el jefe de la oposición liberal, Sinclair.

Comenzó combatiendo a Chamberlain por no haber comprendido en ningún momento los verdaderos propósitos e intenciones de Hitler y Mussolini, y afirma que el acuerdo de Munich es ciertamente una derrota para Francia e Inglaterra, como lo demuestra de que así lo interpretan los oradores responsables de las potencias totalitarias.

Pone de relieve la frase del discurso de Chamberlain, que considera de gran importancia al declarar que la Gran Bretaña no pensaba actualmente en un ejército equipado “en una proporción o escala continental” y preguntando si Inglaterra podrá cumplir sus compromisos sin un ejército en “proporción continental”.

Pide al Gobierno que acuerde una ayuda financiera a China y apoye a Francia si ésta encuentra dificultades por la afirmación japonesa de que las fuerzas chinas reciben material a través de la posesión francesa de Indochina.—Fabra.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del comité de armadores la lectura de una información recibida de su oficina en Roma, según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, gran cantidad de dinero a los propietarios ingleses.—Agencia España.

El comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no será posible proseguir las negociaciones en tanto las autoridades de Burgos sigan negándose a hacer una de las promesas que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del comité de armadores la lectura de una información recibida de su oficina en Roma, según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, gran cantidad de dinero a los propietarios ingleses.—Agencia España.

El comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no será posible proseguir las negociaciones en tanto las autoridades de Burgos sigan negándose a hacer una de las promesas que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del comité de armadores la lectura de una información recibida de su oficina en Roma, según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, gran cantidad de dinero a los propietarios ingleses.—Agencia España.

El comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no será posible proseguir las negociaciones en tanto las autoridades de Burgos sigan negándose a hacer una de las promesas que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

Ha producido gran sensación entre los miembros del comité de armadores la lectura de una información recibida de su oficina en Roma, según la cual los rebeldes han ofrecido, con fines de soborno, gran cantidad de dinero a los propietarios ingleses.—Agencia España.

El comité de armadores ha decidido comunicar al Foreign Office que no será posible proseguir las negociaciones en tanto las autoridades de Burgos sigan negándose a hacer una de las promesas que sin duda alguna habían hecho al Gobierno inglés.

Los armadores se dirigen también a que el Gobierno inglés tome inmediatamente las medidas necesarias para el pago de todas las indemnizaciones correspondientes a los casos de bombardeos sobre lo cual ya se había llegado a un acuerdo con los fasciosos.

CHAMBERLAIN, EN LA CAMARA DE LOS COMUNES, ENTONA OTRA NUEVA ODA AL DESDICHADO ACUERDO DE MUNICH Y REAFIRMA SUS OPTIMISMOS PACIFISTAS

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

MOVIMIENTO EN LA REICHSWEHR.-NUEVOS MINISTROS EN INGLATERRA.-EN VISPERAS DE LOS DEBATES EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El teniente general Beck, jefe del Estado Mayor de la Reichswehr, ha pasado a la reserva. Con él, desaparece de la vida militar activa uno de los pocos técnicos que el régimen pardo tenía a su disposición desde los comienzos del movimiento. Durante los años de la República de Weimar, el general Beck se mantuvo en estado de manifiesta oposición. Una sola vez su nombre adquirió resonancia pública, en Septiembre de 1930, a raíz de un proceso contra algunos jóvenes oficiales de su regimiento—Beck era entonces comandante del regimiento de artillería en Ulm, el primer pueblo bávaro sobre la carretera Stuttgart-Munich—, acusados de alta traición y complicidad con el partido nacional-socialista. Beck figuró como testigo de defensa, y gracias a su intervención el tribunal absolvió a los encausados. Como el lector ve, el dimitido jefe del Estado Mayor puede ser considerado como hombre de confianza de la dictadura. Su ascenso al último cargo data, en efecto, del Febrero de 1933. Si actualmente Hitler se decide a desprenderse de sus servicios, habrá que buscar los motivos de ello no sólo en la actividad personal del general Beck, sino también en las aptitudes particulares de su sucesor, Beck, como von Fritsch, como Reichenau, como Blomberg, ha sido demasiado técnico para un régimen, cuyo principal punto de gravitación es la aventura y la primordial fuerza motriz, la incógnita. Tiene razón la agencia telegráfica cuando establece un paralelo entre la dimisión de Beck y la anterior retirada del general de infantería von Rundstedt. Este también ha sido un hombre de confianza de todas las derechas de Alemania. Tomó parte en el sublevamiento de Kapp, luego participó en el golpe de mano de von Papen y Bracht en Berlín, en Junio de 1932. El ha sido el que detuvo al socialista Grzesinsky, ministro de Gobernación de aquella época, y se apoderó "mann militari" del Poder ejecutivo. EL REGIMEN NAZI LE CONSIDERABA COMO JEFE PREDESTINADO DE LAS FUTURAS OPERACIONES EN EL ORIENTE; ES DECIR, EN LA FRONTERA RUSA. Ahora tanto él como Beck, desaparecen del escenario, y ello significa indudablemente que Hitler necesita, a pesar de todo, hombres mucho más plegables en los puestos de mando, y sobre todo, mucho menos sobrecargados por los escrúpulos profesionales. HALDER, EL SUCESOR DE BECK EN LA JEFATURA DEL ESTADO MAYOR, REPRESENTA PRECISAMENTE UNA FIGURA DE ESTA INDOLE. Comandante de la séptima división, estacionada en Munich, Halder pertenece al exiguo número de los generales activos que han hecho su carrera fuera de los cuadros del Estado Mayor, y, además, en los años de postguerra. En las riberas del Isar, el nuevo dignitario de la Reichswehr ha sido instrumento dúctil y manso de todas las influencias partidistas, y no nos equivocaremos, en absoluto, suponiendo que Hitler le ha elevado a su actual situación basándose principalmente en esta probada y reconocida servilabilidad del nuevo jefe del Estado Mayor de la Reichswehr.

¡Ah! Mucho daría Mr. Chamberlain para poder cambiar sus colaboradores gubernamentales con la misma facilidad, y antes que nada, con el mismo efecto de obediencia. Los últimos nombramientos ministeriales tienen el sello de confusión y de cierto malestar. ¿Qué ha sido de los proyectos de "ensanchar" el Gabinete a base de la colaboración de los señores Eden, Churchill y Baldwin? El globo de ensayo de Mr. Chamberlain se ha estufado en el aire. Ahora entra Mr. Rundmann en el juego. Y ¿QUIEN PUEDE PENSAR EN SERIO QUE EL HOMBRE QUE FRACASO EN 1918 —DURANTE LA "GRAN" GUERRA— Y LUEGO OBTENIDO UN ÉXITO TAN ESTREPITOSO EN PRAGA—DURANTE LAS ÚLTIMAS CONVULSIONES DE LA "PAZ" FLOPASCISTA— SEA CAPACITADO PARA DESEMPEÑAR UN CARGO DE IMPORTANCIA EN LOS TIEMPOS DE LA FORMIDABLE AGITACION SOCIALPOLITICA QUE ATRAVIEZA LA VIEJA ALBION ACTUALMENTE? Mr. Rundmann es lo que los franceses llaman un "pis aller", o sea, traducido libremente en castellano, la última medicina antes de morir. El pobre sir Malcolm Mac Donald, cuya actuación frente al Ministerio de Colonias, condujo el Imperio al desastre de Palestina, recibe como donativo provisional la cartera de los Dominios, mientras lord John Anderson, un técnico sin ninguna flosofía política, va a dirigir la defensa anti-aérea. Total: ni reorganización, ni ensanchamiento; un simple desplazamiento burocrático, en el que se manifiesta el hecho de que para Mr. Chamberlain, en los momentos actuales y en visperas de los debates en la Cámara de los Comunes, es más difícil obtener colaboradores de envergadura, que influir sobre el ánimo de los eternos impresionistas de la política francesa.

Autoimpresión

SOBRE LA IV CONFERENCIA

IV

Tema espinoso es el tratado en la conferencia del sábado. Hace algo de frío en la calle y en el hogar escasea la lumbre. La lucha contra el fascismo tiene una expresión dura, requiere todas las preocupaciones, todos los hombres, todos los partidos, todas las energías. ¿Pero la lucha? ¿Y los luchadores? ¿Estamos todos bien comprometidos? ¿Se puede producir alguna rotura en el bloque de fuerzas populares que luchan contra el fascismo, cuya lucha es a muerte, cuyo sentido implacable no admite vacilaciones, mengua de fervor, ni melancolías sobre lo que representa esa lucha?

Discernir sobre ella era lo esencial en el acto del pasado día 29. Y discernir, escuchando sobre la conducta, pasada y presente, de los partidos. Y de su formación medular, de su doctrina, de su espíritu dinámico. Qué de hecho la labor en líneas generales. Algunas ideas, requerirán un nuevo retoque sobre las cartillas, sin quitarles ni un átomo de contenido. Hay en la exposición hecha infinidad de cosas que ya habíamos expuesto en otras ocasiones. Pero no constituyen redundancias superfluas. La actualidad les da nuevo valor, mayor fuerza persuasiva. Son, como si dijéramos, verdades que aumentan sus quilates.

Bien advertido desde el comienzo, la tesis desarrollada tuvo como base las visiones de la realidad, la constatación de los hechos. Hay en la sustancia de lo dicho un material que no ha pasado por el telar de la teoría. Y en preparación bien acusada, las propias teorías fueron puestas a un lado para poder elaborar una concepción objetiva. Entraba como parte principal del tema el examen —en un momento libre— de la conducta política de todos los sectores en el período de la pre guerra y en

los días de ésta. ¡Y poco valen ahí las teorías! Ello es historia, y además, historia no escrita, que yace diseminada en la mente de los que la hemos vivido y en su mayor parte cuidadosamente guardada. No era posible pasar por alto lo esencial de esa historia, igualmente que no era posible descartarla. No entra en nuestros cálculos, ni en nuestra moral, la amalgama con los deteriorados materiales de la mentira y la hipocresía. Aunque en alguna zona el principio jesuítico de que el fin justifica los medios tiene sus vasallos, nosotros no lo hemos reconocido.

Ni estamos dispuestos a reconocerlos. Es eso una especie de política de la no intervención en las esferas más sensibles de la voluntad humana.

Bosquejar las especulaciones políticas y los sabotajes a la voluntad del pueblo español, por lo menos desde 1931 hasta nuestros días, reconocer que tiene sus inconvenientes. Pero es absolutamente necesario hacerlo. Sobre la marcha. Al mismo tiempo que se empuja con más firmeza el fusil y se esgrime la herramienta de trabajo con más ahínco. ¡Siempre sobre la marcha! Sin hacer concesiones a las inclinaciones desviadas. A los que dondita la cerviz dirigiendo la mirada al estómago y evidenciándose del corazón destruido de nuestro pueblo. Destrozado pero indomable. ¡Y no son palabras!

La guerra, la guerra ante todo, como el gran determinista de todas nuestras acciones. Pero primero, España libre, total, absoluta, incondicionalmente. El único compromiso admisible es el compromiso de nuestra libertad. Y para lograrla, clavemos esta idea en la mente de todos: LA GUERRA CIVIL NO ESTA AGOTADA. ESTA GANADA. QUE NO ES LO MISMO. La facción mal llamada nacionalista fue vencida por el pueblo. Perdió la batalla. No tiene derecho a vivir. Por tanto, no hay más España que la republicana y antifascista, la España obrera. Cuya política, en el futuro, no puede inspirarse en reces cristianismos.

(PASA A LA PAGINA 2)

Lord Halifax anuncia el propósito del Gobierno de poner en vigor el pacto con Roma.-El debate, iniciado ayer por el Mayor Attlee, alcanzará en sucesivas sesiones transcendental importancia

Attlee inicia el debate

Londres.—La sesión de la Cámara de los Comunes celebrada esta tarde para tratar de la política extranjera del Gobierno, dió comienzo con la intervención del diputado laborista y jefe de dicho partido, Attlee, el cual pidió explicaciones al señor Chamberlain sobre las consecuencias políticas y económicas por la gran derrota de Francia y la Gran Bretaña.

Hace la aclaración de que aguardará a mañana para abordar el asunto del acuerdo angloitaliano y afirma a continuación que los sacrificios territoriales consentidos a Checoslovaquia son más importantes que los que se pidieron a Inglaterra y que el golpe asestado a la vida económica de Checoslovaquia es terrible. Defiende una solución rápida y humana para los refugiados políticos checoslovacos.

Alude al impulso económico de Alemania en Europa Central y Oriental, así como de los japoneses en Extremo Oriente, y reclama la creación de una especie de Estado Mayor general económico,

defensor de los intereses comerciales británicos unidos a los de las democracias, especialmente de los Estados Unidos.

Discurso de Chamberlain El acuerdo de Munich

Le contesta el señor Chamberlain, rechazando las palabras de Attlee, y opina que el acuerdo de Munich no es una derrota para las democracias y hace notar que era dicho acuerdo la única solución admisible para no recurrir a la guerra.

Da cuenta de que han sido admitidas temporalmente en Inglaterra 350 checoslovacos, a los que se les tiene facilitados medios de vida.

Declara que Alemania debe ocupar una situación preponderante en Europa Central y Sudoriental, por razón de su situación geográfica, y que Inglaterra no puede prohibirle, y además no teme su competencia industrial en dicha parte de Europa, puesto que Inglaterra está acostumbrada a dichas competencias.

La reconstrucción de China

Entra a tratar de la reconstrucción de China y manifiesta que los japoneses no tienen capitales para llevarla a cabo, por lo que habrá de recurrirse necesariamente al capital inglés.

La Defensa Nacional británica y el plan de rearme

Abordando el asunto de la defensa nacional, Chamberlain dió cuenta en los Comunes de que el nuevo lord del Sello privado, Henderson, será encargado de la defensa pasiva, presidiendo una comisión interministerial integrada por los ministros de Sanidad, Educación, Comercio, Transportes, Correos y Trabajo y otros altos funcionarios de estos departamentos, constituyendo de este modo un Comité dependiente del de la Defensa Imperial.

Manifestó que el Gobierno no tiene intención de imponer obligación alguna a la población en el aspecto de la defensa, pero que

(PASA A LA PAGINA 3)

LAS REALIZACIONES DEL PUEBLO ESPAÑOL

UNA EXCURSION CON LOS INTERNACIONALES

Por OSCAR BLUM

La Universidad de los campesinos

Saltmos de Liria. El coche, más que corre, nada por el camino inundado. Ya se hizo tarde, y algunos proyectos, concebidos para este día, tienen que ser abandonados. Sin embargo, no queremos regresar a Valencia sin haber echado por lo menos un vistazo a aquella Universidad agrícola que funciona desde principios del verano pasado y es obra —espiritual y material— de la Federación Nacional de Campesinos. Pasamos por las tortuosas calles de los pueblos; nos deslizamos sobre la carretera mojada; entramos en un camino vecinal, y helos aquí los rojos muros que circundan la propiedad en la que la Universidad en cuestión tiene su asiento. Dentro hay que pasar por una magnífica enfilada de árboles, tal vez seculares, que abre una perspectiva de indudable grandeza. ¿Quién vivía "antes" en estos parajes? He visto posesiones semejantes, con el mismo halo señorial, con la misma soberbia de expansión territorial, con el mismo aspecto de bienestar reposado y satisfecho, en Devonshire y en Rusia, en Tyrol y en las Selvas Negras de Alemania. No cabe duda: el capital se ha internacionalizado antes que nosotros, y si nos cubre de injurias porque nos hemos desprendido de la patria que él mismo nos ha quitado, es porque teme más que la muerte el efecto de nuestra propia internacionalización.

Paramos ante una finca de aspecto hermoso y tranquilo. La Liria se ha suavizado un poco, y los últimos reflejos del día transforman el paisaje en un cuadro encantado e impresionante. Pero, ¿por cuáles sortilejos de la magia ha logrado Artañ, el que hace un momento estaba todavía en las profundidades más recónditas del autósar, salir a la plazaleta sin haber abierto siquiera una puerta? Lo veo fuera, ágil y entusiasmado, haciendo ademanes sacerdotales para indicarnos una dirección tan sólo por el conocido. ¿Qué pasa? Entonces, ¿no entramos bajo un techo hospitalario? La Liria no invita precisamente a deambulaciones campesinas. Mas, ¿cómo resistir a la sugerencia de esta llamada? Seguimos la minúscula sinueta, y de repente entramos en un reino misterioso y de una hermosura sin par. Este es el sitio donde los alumnos se familiarizan prácticamente con los misterios y las leyes de la naturaleza. Las plantas y los árboles tienen el aspecto de sabios confidentes. La penumbra erupuscular envuelve el lugar en la manta del profundo silencio. Atravesamos este parque científico, como tantas veces hemos pasado por las aulas y bibliotecas universitarias. ¿Qué diría Diderot, o Rousseau, o el barón de

Holbach, en medio de esta naturaleza abierta literalmente como un libro?

Los secretos del universo! Aquí podemos auscultar su corazón palpitante. ¿Sabe el lector lo que es la cirugía vegetal, por ejemplo? Yo no lo sabía. Y ahora, cuando lo sé, la inmensa legitimidad de la naturaleza aparece ante mi espíritu de una manera aún más grandiosa que antes. ¿Qué son y qué valen las teorías filosóficas sin la correspondiente confirmación por los hechos naturales? La naturaleza vive y todas sus manifestaciones obedecen a la misma ley que rige los destinos humanos. Un árbol, una planta, no piensan, pero tal vez sufren, tienen sensaciones, y sus enfermedades se curan como las nuestras, gracias a la aplicación de los mismos remedios y con procedimientos iguales. El neumotorax es una ingerencia quirúrgica que los médicos emplean para arrestar el proceso de la descomposición de los pulmones. Una operación algo brutal y primitiva: abren el costado y llenan el órgano pulmonario con una masa que detiene la marcha de la infección. Pues bien; los cirujanos "vegetales" hacen lo mismo con los árboles. He visto algunos "enfermos" en proceso de recuperación, y he recordado de los sanatorios de Davos, donde también se solean exponer al aire puro los organismos contaminados, después de una hábil intervención quirúrgica. El tronco del árbol está abierto. La herida, sometida a un tratamiento terapéutico, cuya técnica escapa a mi entendimiento de profano, ha sido rellenada por una masa blanquecina. Pero el árbol revive, vuelve a recobrar sus colores y su fecundidad. Los especialistas llaman aquella enfermedad con el nombre sonoro de Gomosis, y dicen que el procedimiento empleado por los trabajadores científicos de

la Universidad campesina constituye uno de los mejores aciertos de la botánica aplicada. Gracias a él pueden ser evitados los grandes daños que afectan a todas las regiones cítricas del mundo, lo que implica la posibilidad de salvar de la muerte millones de árboles de enorme valor.

Me despido de este rincón de la naturaleza levantina, que es a la vez aula, biblioteca y clínica, con una emoción bien comprensible. Porque aquí, lo que ha conseguido la ciencia, ha hecho el pueblo, y ello amenazado diariamente por la aviación del orizonte y extendido por todas las provocaciones y penitencias de la guerra.

Entramos en la finca. Vemos una sala de estudios, amplia, bien organizada, acogedora. Visitamos las clases. Conversamos con los muchachos. (Dos están dibujando el mapa del continente africano. ¿Saben los chicos que su labor aquí constituye un contrapeso contra el vandalismo destructivo de allá?) Charlamos con el congañero director. Nos ha obsequiado con algunos productos de su "laboratorio", que la discreción me obliga a ceder, pero que la gratitud me manda alabar públicamente. ¡Ay, qué "ceteros" imparables salen de aquel laboratorio, amigos míos! La generosidad de la naturaleza no conoce, en efecto, límites para los que saben penetrar en sus entrañas.

Llega la hora de la despedida. El día ha sido, a pesar del tiempo, hermoso. De la colectividad de Liria, con su rudo trabajo de organización y explotación, hasta la facultad y procecha subsidaria de la Universidad de Moncada; he aquí toda la trayectoria de las realizaciones populares. Un apogeo de mano al director del Instituto, y el autocar nos acoge para el viaje de regreso. Mañana, según he entendido, iremos a Susca.

Federación Local de Agrupaciones Anarquistas de Valencia CONFERENCIA

Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en el teatro de la Metalurgia, calle Caballeros, 27, se celebrará la quinta y última conferencia de las cinco organizadas para la militancia del movimiento libertario, a cargo del compañero

JUAN LÓPEZ

El tema de esta conferencia es: **Concreciones sobre los fines de la F. A. I.**

EL SECRETARIADO DE PROPAGANDA

La máxima resistencia en el frente. El máximo rendimiento en el trabajo.